

MAGYARSÁGÉRT ÉS
HALADÁSÉRT

Előfizetési ár helyben
házhoz hordva
vidékre postán küldve
Égés évre 10.20 P
Fél évre 9.00 P
Negyed évre 4.80 P
Egy hónapra 1.60 P

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

MAGYABORSZÁG
FELTAMADÁSÁÉRT

Megjelenik minden nap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
V. kerület, Kötönytemető

Teléfono szám: 141.

Kecskemét város közönsége díszközgyűlésen ünnepli Horthy Miklós 10 éves kormányzói jubileumát

Kecskemét város közönsége jelentős részben magának abból az ünneplésből, amelyben Horthy Miklós, Magyarország kormányzóját az egész ország népe részesül kormányszószógnak tiszteik évfordulóján.

Mához egy hétre, február 28-án, 30 tagú küldöttség utazik Kecskemétre Budapestre, hogy résztvegyen abban az órási díszközgyűlésben, amely az ország minden részéből összerövidve, felkeresi ezen a napon a kormányzót.

Március 1-én pedig díszközgyűlést tart a város. A díszközgyűlés délelőtt 11 órakor kezdődik a következő programmal: 1. Himnusz, éneklik a kecskeméti dalárddal. 2. A határozati javaslatot előterjesztő Harlay Béla főjegyző. 3. Ünnepi beszéd. 4. Híszegyek, éneklik a kecskeméti dalárddal.

A díszközgyűlés ünnepi szónokát a mai nap folyamán fogják felkérni.

A gyilkos kádáreségéd irtozatos erővel döfte törét szerelmese szivébe

A hét centiméter hosszú tör tíz centiméter hosszú esatornát vágott Szentgyörgyi Jusztin má delután háromnegyed 4 órakor temetik a ref. temető halottasházától

A máriavárosi borzalmas szerelmi gyilkosság részleteinek kidolgozásán most fáradozik a rendőrség, mely egymástól hallgatja ki a tanúkat. A szerencsétlen Szentgyörgyi Jusztin holttestét tegnap boncoltatta fel Henzy József dr. vizsgálóbíró. A boncolás adatai amellől lazúoyitának, hogy

a gyilkos kádáreségéd irtozatos kegyetlenségédel, rettenetes erővel vitte véghez borzalmas tetét.

A holttesten három szűrt sebet találtak. Az első, amelyet a gyilkos kádáreségéd még a kútnál ejtett, a bal mellbimbó alatt az ötödik és hatodik borda között hatolt be. Átvágta a szív burkolatát, bevágta a szív jobb élét és az alsó szívburokon keresztül menve, élt átzártta, keresztül hatolt a májra, majd behatolt a gyomorba is.

Ez a szűrés feltétlenül halálos volt és szinte lehetetlennek látszik, hogy ilyen rettenetes sérülés után a szerencsétlen lény még 20 lépést tudott futni, sőt még négy órahosszáig életben volt.

Ez a szűrt sebt 10 centiméter hosszú, míg a kétlén túl hossza csupán 7 centiméter, tehát a gyilkos rettenetes erőt használt, amíryra, hogy még a melkást is be kellett nyomnia 3 centiméter mélyre.

A második szűrés, amelyet Szentgyörgyi Jusztin már a sarkon szenvedett el, a jobb lápocka csúsa felé hatolt be testébe. Ezt a szűrészt is rettenetes erővel mérte le a gyilkos, de az erős lapockacsontomon nem tudott áttárolni a tör pengéjére, hanem amíryán vájlatlan végszáladt és egy darab hást kitépelt a lény végéből.

A harmadik szűrés ugyancsak hátulról érte a lényet, de már kis erővel és jelentéktelen sérülést okozott. Ez a két utóbbi sérülés 8 napon túl és 20 napon belül gyógyult volna.

A gyilkos legény magán már közel sem éltél ilyen szűrésű sérülést. Mellbeszúrta ugyan magát, azonban olyan gyenyén, hogy a tör meg a mell izmózatát sem vágta át teljesen. Azok a sérülések, melyeket a kórház emeletéről való legrás közben szenvedett el, már jelentékenyebbek, de feltétlenül gyógyultók.

A gyilkosnak rövid volt a tör

A rendőrség immár második napja folytatja a nyomozást a Mária-körúti döbbenetes szerelmi dráma ügyében. A nyomozás adatai egyre gyűrnék és ezek eredményeként már kezdet tisztán látszani a helyzet abban a tekintetben, hogy

a gyilkos kádáreségéd előre meg-

fontolt szándékkal követte el a rémségés bünesceleményt.

Megállapították a rendőrség, hogy Frey János a tört a gyilkosság napjának délelőttién vásárolta meg Bodócs József kecskeméti kéamúvendék. A késűzésben csak ez az egyetlen egy tör volt rak táron, mikor Frey János hevenyt vásárolta. Először nem is letszett neki és meggyezte, hogy

penéjére tültságosan rövid és keskeny.

Sokáig habozott, hogy megvásárolja-e, majd úgy döntött, hogy előzőleg próbát tesz meg valamelyik másik késnél is. El is távozott és csak egy óra múlva tért vissza azzal, hogy nem talált megfelelőbbet.

Még egyszer kezébe vette a gyilkos szereszmot, újijával megapogatta az élet, próbálhatta a markolatát, majd mikor 4 pengében az írt is kiakadt, meggyezte:

— Ha nincs hogy, hát ez is jó lesz.

A szerény kis Szentgyörgyi Jusztinka borzalmas halála néhány órával később azlán bebizonyította, hogy a tör valóban el tudta látni azt a szűrésnyés feladatot, amelyet Frey János szánt neki.

A nyomozás eddigi folyamán a gyilkos írtj vallomása kívül semmi bizonyítékot sem talált a rendőrség arra vonatkozólag, hogy Szentgyörgyi Jusztina is beleegyezett volna az öngyilkosságba. A hozzártartozók egybehangzóan azt vallják, hogy

a lény az utóbbi időben egészen elbűdült a szerelmes kádáreségédél

és nem szorerte, hanem egyenesen félt tőle, mert Frey János állandóan ülözöte féltékenységgel.

Frey Jánost tegnap delután Budapestre szűltöltötték s a rabkórházban helyezték el. Késűző időt igénylő gyógykezelése írt történik majd meg, természetesen gondos őrzet mellett, nehogy az elszánt kádáreségéd meggyezzer kárt teheszen magában.

Látogatás Frey János szűlőinél

A Mária-körút 13. számú, földszintes ház kapuja felett egy tábla függ:

FRÉY LÖRINC

kádár

Itt lakik a gyilkos fiúnak édesapja, édesanyja és két fűttestere. Egy szoba-konyhás lakás a Freyéké, maga az apa nyit ajtót, kiserít szendőt, kőfértetermetű ember. A Rákóczi-utón dolgozik mint kádármester, egy szövetkezetben, szerda este hallotta meg, hogy mit művelt a fia. Strásztól elfojta mondja Frey Lőrinc:

— Hát ezért neveltem én a gyermekemet, hogy gyilkos legyen belőle. Kimondhatatlannal faj ez nekem. . . .

A szobában tanult Frey János öccse, egy hetedik realista diák. De csak bűnül bele a könyvbe meredt szemékké, melyek egyszerűen könnyesek lesznék.

— Munkára akartam vinni magammal, más-szor is eljárt velem a fiam, — mondja az apa. — Most arról panaszkodik, hogy faj a lába. Még tavaly elfagytott a lábfejé és azért nem is tudott cipőt hordani az egyik lábán.

— Szerdán korán reggel indultam dolgozni, a Jánosé meg az aghyan aludt. Nem gondoltam volna, hogy ez a nap ilyen végtelen lesz reánk. Csendes fű volt, én sem fogtam szigorúan, nem is volt ró szükség. Néha el-eljárt a moziba, másféle szórakozása nem is volt. Neureg azt mondta, hogy nagyon szereti a léányt és feleségül akarja venni. En azt mondotta neki:

— Még nagyon fiatalok vagytok, meg talán nem is adnák hozzád a léányt. Ráértsz te meg erre.

Ingerületen váziaszolta a fiam, hogy 5 pedig nem vár sokáig.

Többet azután nem is volt arról szó köztem és a fiam között. Tudtam, hogy Jáy Szentgyörgyiekhez, én láttam is innen az ablakból, hogy a Jánosé fiam többször beszélget a léányval a körút sarkán, de nem hittem, hogy ilyen gyilkos tervekkel foglalkozik. Szentgyörgyieket nem ismertem, a léányt is éppen hogy futólálg láttam kétszer-háromszor.

— Nem, nem megyek be megnézni a fiamat, — szabadkozott érdeklődésünkre a szerencsétlen apa. Nem akaram még most látni, mindkettőnknek nagyon-nagyon fájna ez a viszontlátás. Most az anyja temet be hozzá, tiszta ruhát vitt be neki, de megparancsoltam a feleségemnek is, hogy ne mutakozzon a fű előtt. Hadd esendísüljön le az izgalom, talán később, ha életben marad, láthatjuk még és megkérdézhetem majd tőle:

— Fiam, hát miért cselekedtet ez?

ORSZÁG—VILAG

Baltazár Dezső püspök szombaton újra külföldi utra indult és március elsőjén találkozik Rothermere lorddal. — Tengerentúli hírekre esűtörtökön delután javultak az ártyományok a gabonatorzsán. — Atmeneti kölcsönökkel támogatja a kormány a mezőgazdák és a kisiparosokat. A gyufapénz halmazét részletét folyósítják 8 és fél százalékat kamat mellett. — A képviselőházi egyhangylán megszavazta, a kormányzó érdemeiről szóló törvényjavaslatot.

— A fővárosi színházak a vígalmi adó erőrlését kéri. — A posta március elsőjén Horthy-bélyegeket hoz forgalomba. — A Társadalombiztosító vidéki fiókjában személyi és ügyrendi változások kiserítenek elő. — Ösrze várják Londonban a magyar államkölcsön-kiosztását. — Szeged városa a földház emberlekek revíziójával a bérleti összeget átlagban 5.5 százalékkal csökkentette. — Szeged városa 1931 szeptember 1-ig meghosszabbította a színház házi kezelésében való vezetését. — Külföldi kiküldötteken kívül 33 magyar város képviselője vesz részt a békesabasi kulturkongresszuson. — Augustus cisó és második napján lesz Hódmezővásárhelyen az első ország vs iparos diálsverseny. — Kétezer magyar nyomdijas tisztviselő tette le eddíg a húsgyekűt Romániában. — Gömbös honvédelmi miniszter kijelentette, hogy a nemzeti hadserég évről-évre anyagszabású országos sporthetet rendez.

Az angol lordok háza élétte a szövjet valúlsűdözését. — Márciusban kezdik meg a La-Manche-csatorna alatti alagút építését.

Általános áresés a mai hetipiacon

A mai hetipiacon általános áresés volt, ez az áresés főként a gabonapiacra katasztrófális. A mai hetipiacon a búza ára 21, a rozs 10,50 pengő volt. Esett az árpa és a kukorica ára is, az előbbi ára 15—15,50, az utóbbié 14—13,30 volt.

Egy kocsis répát már 12 pengőért, másrészt 120—140-ért lehetett vásárolni. A legmirindább zóna kocsija 6 pengőért kelt, de meg ilyen alacsony áron is elég vásárolt. Az árpa-asztalja 4, a rozszalma 6—8 pengő volt. Fel is hasított fa 22 pengőért, másrészt 2,80—3 pengőért kelt.

A sertéspiacra is áresés volt. A hizott sertés, 80—100 kiló, 120 fillérért, 150 kiló 150—153 fillérért kelt. Negyhónapos sovány sertés parja 80 pengő, felvéssé 120 pengő, egycévsé 180 pengő volt. Bárány kilója 1—1,15, borjú 1 20—140 pengő.

Arcképek az öreg kollégium katedráiról*

Ira: Arany Gusztáv

Voltunk vagy 50-en 60-an. Neki indultunk negyves sorokban a Körösi-utcának, harsogtatva a fenti nótát lefele lüdvél. Mikor az utca vége felől visszafordultunk, már százas csatlakoztak hozzánk. A piactérre érkezve, ezekre ment a tömeg. A Kossuth-nóta dallama előszalta Kossuth népét. Csak azt nem tudták, miért van mindez. Mi, akik magja voltunk a tömegnek, megzúgunk, mi tudtuk, mi eszmélünk most már véle. Biztaltak a pajlisok, hogy te tudsz szárvélni. hát a piactéren szavald el nekik, miért tüntetünk. Én aztán elszavaltam, frenetikus éjlenek középete lej. Abrányi Emléink azt az alkalmi, szinte lázban izgató verset, mely nek ez volt a refréncje:

*Mogyoró, esküdjünk, szentül megjogotjunk.
Nyelvéinket, hazánkat soha el nem hagyjuk!*

Azután közbekiabálások, hogy mondjuk meg, mitévők legyünk, mikor ilyen vesztélyben a háza. Róvid tanácskozás után azt is elszavaltam valamiféle emelvényről, melyet odá rögtözök a Fekete-fele könyvkereskedés elé, hogy ezt a napot azzal legyünk emlékeztetés, hogy égesztük el itt a piactéren a gyászmagyarok, ugyintm Tizsa Kálmán miniszternek, gróf Csáky Abin vallás- és közoktatásügyi miniszter és báró Felhárvy Géza honvédelmi miniszter arcképeit előlétekképpen. Egyszerű éjlenek. Igen, de Fekete úr 2 firt, 20 kr ért adna egy-egy éjdelmeti való képet. Gyűjtsük össze... hangzik a megoldás. A gyűjtés megindul. A helyzet pompás. A híres márcusi úfjakkak képzélfük magunkat...

Egyszerre azonban halk dobpergés minden

* Feholadta a szerző a Ref. Kollégiumi Dicsőegységet 1930 február 1-én tartott misorok tanácskozásán.

Zeneszerzők nyomában

A Műveltségügyi Zeneokrá szerzői hangversenyhez:

M. Bodon Pálról

I.

Mint alább látni fogjuk, ezt a címet nem azért írtam elkísorozatom élére, mert „jó hangzik”. Hogy milyen okok késztették erre, az majd csak akkor válik világossá, ha azt a sajátos lelkiállapot megismerjük, melyben a művész alkotó munkáját végzi.

Miután műsorunk egyik főszáma Beethoven hetedik szimfóniája lesz s erről kívánom előszörban hallgatónkat tájékoztatni, nézők, mi tudunk meg a nagyok egyik legnagyobbikánál: Beethovennek önvallomásaiból az alkotás „trance” szerű állapotáról.

A Beethoven ért tragikus sorsasapja; hallásának felfróna defen kezdetű megromlása s végül teljes elpusztulása következtében a mester a külvilágtól csak írásban tudott érintkezni. Fenmaradt levelezése és társalgó könyvei révén az utókor Beethoven életének különböző eme korszárolán, annak legbensőbb mozzanatairól, ügyészől minden szaváról írásból a dokumentumokkal rendelkezik. Így jutottak a

oldalról. A Molinári-bakák egy zászloátja veszi körül a hazafis lelkesedéstől izzó tömeget. Feltekintek a Kászid ablakaira. Onnét tanúraink arcát látom a felhőmályban. Egyszer csak egy rendőrúrszívelő jön uniformisban, 6 szuronyos bakával s engem körülvesznek s felhívják szíveskedjek velük menni. Hat persze, szíveskednem kellett. Ez ottmaradtakkal mi történt,

nem tudom. Engem a 6 szuronyos bakák megfíztelt a kísérlettel egész a rendőrkapitányig. Oda beléptettek. Ott maga a főkapitány ár fogadtat bosszún.

— Hallja, fiatalember, ott van az a hátulja ajtó, menjen ki azon s menjen a fészkes fecskékbe. Meg ilyenint eszmélni.

Folytatása következik.

Milyen kamattal akar parcellázni a város?

Lapunk kedden délután megjelent számban ismertettük azokat a tervezett feltételeket, amelyek mellett a város bugaci és szentlőrinci földjeit parcellázni szeretné. E feltételek most csak egyéni, a kamat megállapítását kívánják szótvenni.

A magunk részéről sajnálattal látjuk, milyen nehezen szánja el magát a város arra, hogy a vétélár teljesítésére fix kamatot állapítson meg. A legfontosabb persze az, hogy ez a kamat alacsony legyen, nem kevésbé fontos azonban az is, hogy meghatározott legyen, mert a vételkedvet bizonyára csökkenteni az a körülmény, hogy a vevő a Naczei Bank változó kamattaliból kénytelen figyelembe venni és azaboz igazodni. Akkor, amikor a parcellázásra kerülő földek ma semmit vagy legfeljebb másfél százalékos jövedelmeknek, a város ellággé megvédelme a maga anyagi érdekeit, ezennél fogó izület eszmélne, ha a kamattalát 5 vagy legfeljebb 6 százalékban állapítaná meg. Ezzel nagyobb növelni a vételkedvet és az érdeklődést, mert mindenki bátrabban vásárol, ha a terhekket tisztában van.

Az is egészen természetes, hogy minél alacsonyabb a kamattal, annál magasabb árat lehet elérni a földnek, tehát ha 5 százalékban állapítjuk meg és nem 6-ban, a város ezzel „emmit se veszít, mert a magasabb vételárban megkapná a megfelelő ellenértéket. Nincs tehát szó a város részéről anyagi áldozatról, hanem csak annak belátásáról, hogy az olcsó kamattal törlesztéses földre több vevő jelentkezik és az érveszen bizonyosabban kiálkál a magasabb vételár.

A parcellázások feltételénél a kamattal megállapítását igen nagy horderejűnek tartjuk és rámutatunk arra is, hogy a Nemzeti Bank hi valóság kamattaliboz való igazodás eliben az ügyben zavaróhat és hogy mennévre szükség, könnyen igazolható azaz is, hogy hiába emelkedik a Nemzeti Bank kamattalja akár 12 százalékra, a városi földek jövedelmezőségét a mai viszonyok között ez a kamattaliboz kézzel egyáltalán nem érinti és nem növeli. Az emelkedés áthárítása tehát az új tulajdonosokra semmiképpen sem volna igazságos, nem volna célravezető és az új földtulajdonosokat ez épp olyan könnyen válságba sodorhatná a kamattal emelkedése esetén, mint a gabonárak változása a haszonbérletet.

A parcellázásoknak az alacsony és fix kamattaliból való keresztülvétele megfelel a köz-

nak a fölbirtokpolitikai elveinek, amelyek Kecskeméti város méltányosságára és éren a multban is tanúsított, másrészt pedig kedvező színben tüntetné fel a város jelenlegi gazdálkodását azokkal a földmúsdókkal szemben, amelyek a fővárosi sajtóban érik egyeztet a helyi rendszernek a mostani válságban időközben kiütkező hibái miatt, másrészt fölbirtokpolitiás gyege jövedelmezősége miatt. Ha a parcellázás fix és alacsony kamattal méltányos, akkor nyilvánvaló az is, hogy mégis csak jó kézikbő vannak ezek a földek a városnál, különösen pedig Kecskeméti városnál, amely vagy birtokosnál vagy pénzintézeteknél jóval kedvezőbb feltételeket tud és akar juttatni a földigénylők kielégítésére, forgalmának növelésére és népességének gyarapítására.

VÁROSI MOZI

Pénteken és szombaton 6 és 9 óra, vasárnap 4, 9/27 és 9 óraok Budapesttel egyidőben! Erich von Stroheim újonság!

Nászinduló

Regényes történet a békebeli Bécsből 8 felvonásban.

Paramount világfilm!

Ezenkívül közkívánatra:

ZORO-HURU
a két alkoholista
Vígjáték 8 felvonásban.

„Csepel”

kerékpárok

főlerakata

Szemző István

(Kossuth-ter 3. Számzáros számban.)

ság az. Beethoven már gyermekkorra óta elmulrt abba a benső látomásba, amelyet szem nélkül az egész test s az egész lélek lát egyiszor. Amikor hírtelen belébeledt az eszme, kinn az utcán, sőtá vagy társalgás közben valami „raputs” — elragadtatás — fogja el, mint 6 maga mondta; nem a maga ura fölé, hanem az eszme szolgálja s nem engedti fölé, amit birtokába nem vett. Időzés közben semmi sem tudja elérteni a figyelmét. Hallucináció szavakkal írta le Bettinának ezt a felfévetelt vadászatot. „*Időzés, magamból szorítom, kitől eljutni és elvezetni a forrtorgó tömegben. Képzelt szenvedéllyel ragdom meg útra, nem tudok többé elvonni tőle; kell, hogy az estás órészre közt megokszorozzam minden involúciójában.*” Az eszmének ez a szenvedélyes üldözése, megragadása, meghódítása; dallamokba, harmóniákba, formákba kényszerítése: ez az alkotás.

Az így megalkotott műnek a megismeréséhez pedig csak így juthatunk el, ha véges ember erővel megkíséréljük, hogy nyomába szeggyünk az alkotójának.

Ez a cikksorozatom címének „rövidre fogott” magyarázata.

(Folyt. köv.)

* Az Erőszóltól az Appassionátóig.

